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Наведено результати дослідження агрометеорологічно зумовлених 

термінів початку сівби озимих культур. 

 

Постановка проблеми. Терміни виконання механізованих процесів 

вирощування сільськогосподарських культур значною мірою залежать від 

впливу агрометеорологічних умов. Мінливість та некерованість їх зміни, в 

реальних виробничих умовах, є причиною флуктуацій функціональних 

показників ефективності відповідних комплексів машин. Тому встановлення 

статистичних характеристик об’єктивно (агрометеорологічно) зумовлених 

термінів початку, тривалості та завершення робіт на полі є важливою 

передумовою узгодження сезонних обсягів робіт із параметрами 

технологічних комплексів машин, а відтак розроблення науково -

обґрунтованих рекомендацій щодо їх розвитку.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що на сьогодні 

питання впливу агрометеорологічних умов на ефективність відповідних 

проектів рільництва розглядалося вченими неодноразово. Проте всі вони 

розглядали вплив агрометеорологічних умов тільки на окремих етапах 

процесів механізованого вирощування сільськогосподарських культур: 1) 

підготовки ґрунту [3]; 2) хімічного захисту посівів [6]; 3) збирання [4] тощо. 

Аналіз положень, викладених у цих працях, свідчить про вагомість впливу 

агрометеорологічних та предметних умов на показники ефективності 

відповідних комплексів машин, а також про те, що вони ще потребують 

доопрацювання. 

Мета завдання. – узагальнити результати дослідження агрометео-

рологічно зумовлених термінів початку сівби озимих культур та їх 



статистичних характеристик. 

Виклад основного матеріалу. Завершальним етапом механізованих 

процесів, що виконуються в літньо-осінній період на полях під озимі 

культури, є технологічна операція сівби. Календарні терміни початку 

виконання цих робіт на практиці формуються відповідно до агротехнічних 

рекомендацій та багаторічного досвіду щодо наступного розвитку 

агрометеорологічних умов.  

Загальновідомо, що в основі методу визначення календарних термінів 

сівби (τс
о
) озимих культур лежить потреба врахування біологічних 

особливостей їх росту та розвитку в осінній період. Сутність цих 

особливостей зводиться до забезпечення сприятливих умов для гартування 

сходів озимих культур та досягнення ними фенологічної фази кущення на 

початок зимового періоду. У цьому разі рослина краще зимує, протистоїть 

хворобам та негативній дії низьких температур тощо [5]. Зокрема багато 

вчених агрономів рекомендують виконувати сівбу озимих культур з огляду 

на тенденції розвитку агрометеорологічних умов та з такого розрахунку, 

щоб за період осінньої вегетації рослина встигла накопичити певну суму 

ефективних (понад +5
о
С) середньодобових температур (ΣТеф). Так, для 

озимої пшениці ΣТеф повинна знаходитись в межах 300
о
С [2; 5], для озимого 

жита – на 50
о
С більше [5], для озимого ріпаку відповідно у межах 700

о
С [1]. 

Враховуючи цю біологічну особливість росту та розвитку озимих 

культур, нами розроблено метод визначення агрометеорологічно 

зумовленого часу початку (τс
о
) технологічної операції сівби (рис. 1), яка 

ґрунтується на врахуванні тенденцій розвитку агрометеорологічних умов 

літньо-осіннього періоду та, зокрема, такого показника як сума ефективних 

температур.  

Проміжок часу, за якого агрометеорологічні умови літньо-осіннього 

періоду забезпечать необхідну для озимих культур суму ефективних 

середньодобових температур, визначали відносно часу (τп
о
) припинення їх 

осінньої вегетації. 

 



 
Рис. 1. Графічна інтерпретація методу визначення 

агрометеорологічно зумовленого часу початку сівби озимих культур: τс
о 

– 

агрометеорологічно зумовлений час початку сівби культури, доба; τп
о
 – час припинення 

осінньої вегетації озимої культури, доба; tаc – агротехнічно дозволена тривалість 

технологічної операції сівби, діб 

 

Відомо [5], що осіння вегетація озимих культур відбувається до 

моменту "стійкого переходу" через середньодобову температуру повітря 

+5
о
С. Тоді, володіючи базою метеорологічних даних щодо середньодобових 

температур повітря для 21-річного періоду (1990-2010 рр.) та календарного 

проміжку від 1 серпня до 15 грудня, можливо встановити 

агрометеорологічно зумовлені терміни τп
о
 та τс

о
. 

Зокрема встановлення останнього показника здійснено на підставі 

комп’ютерного моделювання тенденцій зміни температурних умов 

упродовж літньо-осіннього періоду (для умов Дубенського району 

Рівненської області). Для цього використано: 1) закономірність зміни 

середньодобової температури повітря в розрізі календарного проміжку 

літньо-осіннього періоду; 2) розподіл відхилення середньодобової 

температури повітря від її середньобагаторічного значення. 

Використання цієї методики дає змогу визначити статистичні 

характеристики та обґрунтувати розподіл τс
о
, а також об’єктивно відтворити 

у статистичній імітаційній моделі ґрунтообробно-посівних процесів терміни 

виникнення потреби виконання технологічної операції сівби та терміни, за 

яких оцінюють несвоєчасність робіт і визначають технологічні втрати у 

технологічній системі. 

Виконання комп’ютерних експериментів та опрацювання їх 

результатів щодо встановлення агрометеорологічно зумовленого часу 

початку сівби озимого ріпаку (τс
р
), озимого жита (τс

ж
) та озимої пшениці (τс

п
) 

дало змогу встановити теоретичний розподіл цих випадкових величин (рис. 
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2). Застосування критерію Х
2
 Пірсона для перевірки близькості емпіричного 

розподілу τс із нормальним теоретичним законом розподілу дало змогу 

підтвердити висунуту гіпотезу. Диференціальні функції та головні 

статистичні характеристики τс наведені у таблиці. Необхідно зазначити, що 

довірчий інтервал τс
р
 лежить у межах 220…234 доба, τс

ж
 відповідно в межах 

238…253 доба, τс
п
 – 243…258 доба. 

 
Рис. 2. Теоретичні криві розподілу агрометеорологічно зумовленого часу 

початку сівби озимих культур для умов Дубенського району Рівненської 

області: 1 – озимий ріпак; 2 – озиме жито; 3 – озима пшениця 

 

Аналізуючи отримані результати, доходимо висновку, що вони 

відтворюють результати агрономічних досліджень окремих науковців. 

Зокрема встановлені в результаті комп’ютерних експериментів терміни 

початку сівби озимих культур τс
р
, τс

ж 
та τс

п
 відповідають агрономічним 

рекомендаціям [2;5]. Окрім того, межі календарного періоду, за якого 

виникають оптимальні терміни сівби озимих культур, згідно із результатами 

комп’ютерних експериментів, лежать у межах 14 діб, що відповідає 

агрономічним дослідженням різних науковців [2;5].  

Таким чином, розроблення методів та моделей, що дають змогу 

врахувати специфіку впливу агрометеорологічних умов на терміни 

виконання механізованих процесів обробітку ґрунту та сівби, є важливим 

етапом розроблення статистичних імітаційних моделей віртуальних 

проектів і оцінення на їх підставі ефективності управлінських рішень щодо 

параметрів цих технологічних систем. 

Таблиця.  

 

0.00

0.05

0.10

0.15

0.20

0.25

0.30

215 220 225 230 235 240 245 250 255 260

Ч
ас

ті
ст

ь
, 

Р
і 

Агрометеорологічно зумовлений час початку сівби озимих культур τс, доба 

1 2 3 



Диференціальні функції розподілу та оцінки статистичних характеристик 

агрометеорологічно зумовленого часу початку сівби озимих культур 

Культура  Диференціальна функція розподілу 

Оцінки 

статистичних 

характер-к 

cM[ ] , 

доба 
c[ ]   

Озимий ріпак 

(Нормальний) 

2
( 225,973)

( ) 0,172 exp
10,717

p
p c
c

f





  
 
 
  

 225,9 0,388 

Озиме жито 
(Нормальний) 

2
( 245,858)

( ) 0,173 exp
10,604

ж
ж c
c

f





  
 
 
  

 245,8 0,293 

Озима пшениця 

(Нормальний) 

2
( 250,833)

( ) 0,17 exp
11,056

n
n c
c

f





  
 
 
  

 250,8 0,300 

 

Висновки. Процеси обробітку ґрунту та сівби сільськогосподарських 

культур характеризуються технологічним ризиком, некерованою причиною 

виникнення якого є вплив агрометеорологічних умов. Застосування методів 

статистичного імітаційного моделювання агрометеорологічних умов літньо-

осіннього періоду, що побудовані за даними спостережень метеорологічних 

станцій, дає змогу встановити природно зумовлені терміни початку, 

тривалості та завершення відповідних механізованих процесів. Врахування 

стохастичності цих термінів під час дослідження функціональних 

показників технологічних комплексів машин має важливе значення для 

розробки науково  обґрунтованих рекомендацій щодо реалізації ефективної 

технічної політики у рільничих сільськогосподарських підприємствах 

України. 
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